

# 逃了十载的“老赖”被跨省逮回 “小张海迪”的执行款有了着落



本报记者 高敏 通讯员 祁崇捷 陈肖滢

“你们还是找到了我。”冬夜，河南省中牟县三官庙镇，一个男人像往常一样看着电视，房门突然被打开，一群穿制服的人“闯入”他的视线。

一路沉默，满脸懊悔，这个男人没想到，自己隐姓埋名躲了10年，还是被找到了。

近日，丽水莲都法院通过跨省协作，在河南中牟法院的执行干警和三官庙辖区派出所民警的配合下，查找到规避执行10年之久的“老赖”吕某，并将其拘留。

## 一场车祸后司机不见踪影

事情发生在10年前。当时，吕某在丽水靠开小面包车为生。2007年12月31日，他照常载着9个人一同出行，车子一路开到丽水大港头弯道路段，因为刹车不及

时，直接撞向了路边警示桩并坠入60多米深的山坡。吕某和车上乘客均有不同程度受伤。经交警部门认定，吕某负事故全部责任。

车上受伤最重的，是当时年仅7岁的小梦。搭车上学却遭遇飞来横祸，小女孩自此终生瘫痪，胸部以下全部不能动，经鉴定构成一级伤残，家里人为了给她治病掏空了所有积蓄。

事故发生后，吕某就不知所踪了，他的父亲替他支付了5万元后，也不再露面支付医疗费。

2009年，小梦的父亲作为代理人将吕某起诉到莲都法院。经审理，莲都法院判决吕某赔偿小梦46万余元。

案件进入执行程序后，执行干警查询发现，吕某名下没有可供执行的财产，人也不知所踪。法院对吕某进行了布控，但始终没有反馈信息，他就好像“人间蒸发”了一般。

## 驱车上千公里跨省逮人

一晃7年过去了，案子几经易人，但执行干警从未放弃，多次到吕某的住所、温州等地找寻他的下落，均无所获。

2014年，案件又回到了该院原来承办此案的张法官手中。张法官特地去看望了小梦。这几年，小女孩努力学习，每年成绩都拿第一，村里人都把她称作“小张海迪”。

“即使再难，我也一定会努力学习的！”看着轮椅上的小梦，她的话让张法官心疼不已。他更加坚定了要找到吕某的信念。听说吕某的老师可能与吕某有联系，他就与吕某的老师联系，让他转告吕某小梦一家现在的情况，希望吕某不要再逃避，而应担起责任。同时，法院积极与公安部门协同合作，继续追查吕某的下落。

前不久，张法官得到举报消息：吕

某可能躲在河南！于是，他立即与公安部门取得联系，确定了吕某在河南中牟的具体位置。

与中牟法院取得联系后，莲都法院执行局副局长、张法官等人迅速出发，连夜驱车上千公里赶到中牟县。经过踩点蹲守，2018年1月10日晚7点，被执行人吕某被成功抓获。

## 为申请人 争取到救助款8万元

10年间，吕某为了躲避执行，从南方逃到北方，辗转温州、烟台、郑州等地，换了电话，也换了户口，一边打工一边留意家中情况。

5年前，吕某结了婚，还生了3个孩子。但张法官调查发现，吕某在去年突然离婚了，但和前妻仍同处一个屋檐下，过着和从前一样的生活。而离婚时间刚好是在吕某老师联系他之后的一个月，吕某名下属于他的房产和车子都转到了妻子名下，并坚称是妻妹和其丈夫所有。

当晚，在中牟法院执行干警的全力配合下，莲都法院办理完体检、跨省拘留等手续，同时对已登记在吕某前妻名下的一套房产进行了查封。

前天，吕某的前妻来到莲都法院，与小梦一家协商分期履行，莲都法院也协同当地政法委、残联等部门，通过司法救助、社会救助等形式，为小梦争取到了救助款8万元。至此，这起跨越千里的案件有了突破性进展。



# 法援律师“一对一”释法，5天办结欠薪案 暖心！77名工人拿回拖欠的206万工资

本报记者 陈赛男 通讯员 朱来华

“大半年来，就数今天最轻松！”拿回工资的那一刻，潘海萍心中的石头终于落了地，脸上也露出了难得的笑容。接下来，她准备用这笔钱为老家的孩子们添件新衣。

和潘海萍有着同样打算的人不在少数。前不久，临海市法律援助中心打了一场漂亮的“讨薪战”，包括潘海萍在内的77名工人全部拿到了被拖欠的工资。

## 77名工人半年没发工资

潘海萍所在的公司是临海市一家铸造企业。2017年年初，因为经营不善，公司的资金周转陷入困境，不仅订单大幅度减少，盈利也大大缩水，甚至影响到工人们的工资款发放。

2017年10月，公司彻底停产，累计拖欠77名工人206万元工资款。眼看年关越来越近，拖欠了大半年的工资仍没有着落，工人们心急如焚，找到当地政府寻求帮助。

考虑到这批讨薪工人经济比较困难，且涉及人数众多、被欠工资数额巨大等因素，当地政府火速联系了临海市法

律援助中心，希望通过法律途径为这批讨薪者维权。

了解情况后，法援中心当即开通“绿色通道”，免除讨薪者的经济困难证明，当天受理并指派浙江全力律师事务所律师陈梦娟承办这起劳资纠纷。

## 各有诉求案件陷僵局

2017年10月19日，陈梦娟正式受理案件，很快就遇到了第一个难题。

“这些被欠薪的工人绝大多数来自安徽、四川、贵州、重庆、江西等省市，有的已回老家，有的已在新岗位工作，来申请援助的只有一小部分。”陈梦娟说，共有77人被欠薪，总不能帮助这部分人讨薪，没来的那部分人就不管了。

于是，陈梦娟的第一件事就是“找人”。“电话打了一个又一个，有的联系不上，只能托工友、老乡联系，花了三四天才把所有人找齐。”陈梦娟说。

人到齐后，陈梦娟又遇到了新问题：77名工人有77种诉求。

“不仅是拖欠的工资，经济补偿金也要支付。”谭师傅算是公司的老员工了，突然被迫离开让他很不甘心。

“我没有其他要求，就是要今天拿到工资。”近50岁的侯师傅态度坚决。

……

援助过程中，每名工人都有自己的诉求。为了安抚他们的情绪，陈梦娟根据每名工人的实际情况和诉求，进行了“一对一”的耐心解答。

幸运的是，该公司用工制度比较规范，与所属员工都签有劳动合同，双方之间劳动关系确认无异，工资、奖金约定也相对明确。最终，在公司和员工的协助配合下，陈梦娟很快以清单的形式核算出每名员工被拖欠工资的具体数额，并经当事员工逐个确认。

## 5天时间快速结案

“工资这么久没有着落，工人们的情绪难免激动，一定要快速处理，否则容易引起群体性纠纷。”安抚好工人的情绪后，陈梦娟加班加点为这些讨薪工人起草制作了308份“劳动争议仲裁申请书”（一式四份）和154份“仲裁授权委托书”（一式两份），且经每名当事员工签字认可，并对其本人提供的证据的真实性作出承诺。同时，以浙江全力律师事务所的名义拟定了77份

“委托仲裁代理公函”，一并送达临海市劳动人事争议仲裁委员会立案。经过连续4天的紧张工作，开庭前的一切法律文书准备就绪。

2017年10月23日，临海市劳动争议仲裁委正式开庭审理此案。

庭审期间，因为事实清楚、证据充分，各方当事人对本起劳动争议案的事实均予认可。随后，首席仲裁员征得各方当事人意见后，在仲裁庭主持下组织各方进行调解，并自愿达成一致意见：77名申请人与该公司双方终止劳动关系，该公司在本调解协议约定的时间内全额支付给各位工人工资。至此，仅用5天时间，这场劳资纠纷就顺利结案了。

正当工人们准备领工资时，案件执行又遇到难题。“企业一直没有履行仲裁调解书确定的支付工资义务。”2017年11月7日，陈梦娟再次成为工人的执行代理人，向临海市法院申请强制执行，终使77人如数讨回工资。

